

西北大学中东研究所学术简讯 (2016 年 1~6 月)

科研工作 6 月,蒋真副研究员申报的“美国制裁伊朗问题研究”被批准为 2016 年度国家社科基金重点项目,资助经费 35 万元;闫伟博士申报的“阿富汗国家治理中的部落问题研究”被批准为 2016 年度教育部人文社科研究西部项目,资助经费 8 万元。

6 月,赵广成副教授的专著《霍梅尼外交思想的渊源和理论体系》在世界知识出版社出版。

梯队建设 2 月,希腊国际大学斯蒂芬·科尔多西 (Stefanos Kordosis) 博士开始其在中东研究所为期一年的聘期,享受陕西省外国专家待遇。其间,他将为中东研究所研究生开设中东古代史、中东近代史、土耳其语等课程。

3 月,赵广成副教授获得国家留学基金委资助,将到英国萨塞克斯大学访学一年。

4 月,韩志斌教授入选国家民委首批民族问题研究优秀中青年专家。

学术活动 3 月 20 日,韩志斌教授任首席专家的国家社科基金重大项目“中东部落社会通史”开题报告会举行,与会专家包括中国社会科学院于沛研究员、北京大学李安山教授、南开大学哈全安教授、外交部前资深外交官戴新平先生、内蒙古民族大学姚大学教授以及西北大学中东研究所黄民兴教授和王铁铮教授。

5 月 8~9 日,由中国中东学会,中以学术交流促进会 (SIGNAL),西北大学历史学院、中东研究所联合举办的“当前中东局势及‘一带一路’建设学术研讨会”在西北大学召开,来自以色列、土耳其、英国、希腊、伊朗等国以及国内各单位的 50 余位专家学者参加了研讨会。

人才培养 2016 年西北大学中东研究所共录取硕士研究生 14 人,其中世界史专业 8 人,国际关系专业 6 人。世界史专业共录取 4 名博士研究生。

2016 年上半年, 中东研究所有 5 名博士生和 14 名硕士生毕业。博士生姓名、指导教师、论文题目及主要内容如下:

吕海军, 导师为彭树智教授, 论文《伊朗民族主义思潮研究》以历史为序, 研究了伊朗民族主义思潮的发展历程, 包括现代主义改革和伊斯兰复兴思想的兴起、王权民族主义的潮起潮落以及自由民族主义和伊斯兰民族主义的兴起等内容。

贺婷, 导师为韩志斌教授, 论文《萨法维王朝土库曼部落与国家研究》分析了萨法维王朝的建立和土库曼部落的起源以及国家与部落的关系, 阐述了阿拔斯一世统治时期通过全面改革限制部落权力的过程, 论述了土库曼部落被逐渐削弱及其中央集权不断加强的过程。

苏瑛, 导师为黄民兴教授, 论文《也门现代民族国家构建研究》探讨了社会整合与也门国家构建和伊斯兰教阶层与国家构建的互动过程, 分阶段考察了也门国家部落政策的演变和部落在国家政治中地位的变迁, 分析了当代也门民族国家构建中存在的重要问题。

李茜, 导师为黄民兴教授, 论文《约旦现代化进程研究》追溯了约旦现代化进程的起源, 阐述并分析了约旦政治、经济和社会现代化的进程和特点, 分析了约旦现代化面临的各种问题与挑战。

甄华杰, 导师为黄民兴教授, 论文《现代土耳其社会分层研究》追溯了现代土耳其社会分层的渊源和流变, 揭示了土耳其社会分层结构的内在运行机制, 分析和总结了土耳其社会分层的独特性。

学术交流 2 月 26 日, 以色列海法理工大学萨缪尔尼曼国家政策研究所高级研究员施穆尔·巴 (Shmuel Bar) 博士及其夫人芮维托·巴 (Revital Bar) 博士应邀访问我所。其间, 穆尔·巴做了题为《中东安全动荡的根源及未来》的报告。

3 月 18 ~ 21 日, 南开大学哈全安教授、中国社会科学院于沛研究员、北京大学李安山教授应邀来访, 分别做了题为《伊朗伊斯兰革命后三十年间的选举政治 (1979—2009)》《生产力革命和交往革命: 从彭树智先生的新著〈老学日历〉谈起》和《世界历史进程中的非洲》的学术报告。

5 月 1 ~ 15 日, 韩志斌教授和闫伟博士到土耳其伊斯坦布尔大学进行学术交流。

4 月 24 ~ 28 日, 伊朗阿拉梅赫·塔拜塔贝大学副校长舒加·阿赫迈德

万德 (Shoja Ahmadvad) 博士访问中东研究所。25 日,舒加博士做了题为《20 世纪伊斯兰运动》的讲座; 27 日,西北大学校长郭立宏教授会见了舒加博士,双方就两校未来的合作达成了共识。

5 月 8 日,贾明德副校长会见了前来参会的以色列特拉维夫大学副校长埃亚尔·齐瑟 (Eyal Zisser) 教授和中国中东学会会长、中国社会科学院西亚非洲研究所所长杨光教授。